

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА МАРТА 17-ГО 1856 ГОДА № 11.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

МАРТА 12. Кончина Императора Павла I и возшествие на престолъ Александра Благословенного 1801. Преобразование Нижегородского Главнаго Народного Училища въ губернскую гимназию 1808.

МАРТА 14. Михаилъ Феодоровичъ Романовъ въ Костромѣ согласился принять престолъ Государства Московскаго. 1613.

МАРТА 16. Войско Нижегородского великаго князя Димитрия Константиновича взяло приступомъ Казань 1576.

МѢСТНАЯ ПЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ высшихъ классовъ.

Изъ Арзамаса: Дѣйств. Стат. Сов. Языковъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

Пзвѣстія изъ уѣздовъ.

Нижегородскаго.

Въ селѣ Безводномъ, крестьянская вдова Василиса Петрова Чабурина скоропостижно умерла.

Арзамасскаго.

Въ Селѣ Арати, вотчины г-жи Елагиной, у крестьянина Дмитрія Ковыляева сгорѣла вѣтряная мукомольная мельница, стоящая 300 руб. сер. Въ Арзамасскомъ уѣздѣ, въ селѣ Собакинѣ, крестьянина села Выѣзднова Петра Ильинъ Казевъ, отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ скопостижно умеръ.

Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Тагаевѣ, у крестьянина Михайлы Кузмина Кривочурова загорѣлся сарай, отъ которого сгорѣлъ и его домъ, съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, всего на сумму 120 руб. сер.

Сергачскаго.

Казеннаго вѣдомства, въ деревнѣ Семеновской, у татарина Ряхматуллы Раҳманкулова сгорѣлъ домъ съ надворнымъ строеніемъ. Того-жъ вѣдомства, въ селѣ Борисовскомъ возникъ пожаръ, коимъ истреблено три крестьянскихъ дома.

Нѣсколько словъ о денежномъ рынке.

(Окончаніе.)

Но кромѣ металлическихъ, въ государствахъ

новаго образованія, есть еще деньги бумажныя, и ихъ-то особенности запутываютъ рѣшеніе многихъ вопросовъ въ отношеніи къ деньгамъ вообще. Бумажныя деньги не составляютъ сами по себѣ высокой цѣнности: материалъ, изъ котораго онъ дѣлаются, чрезвычайно дешевъ, издержки ихъ производства и обращенія также сдавали могутъ быть приняты во вниманіе по относительной своей неизначительности; но польза, приносимая ими обществу, огромна. Онъ доставляютъ ему возможность берегать значительные капиталы и время, и способствуютъ быстрѣшему и болѣе широкому примѣненію рациональныхъ началъ труда. Адамъ Смитъ сравнивалъ ихъ съ дорогой, проведенную надъ землей по воздуху: мы сравнимъ ихъ скорѣе съ нынѣшними желѣзными дорогами. Пространство, занимаемое ими, меньше пространства подъ другими родами дорогъ, скорость обращенія и масса его напротивъ на нихъ, въ огромной степени, превышаетъ то и другое на путяхъ естественныхъ. Кредитъ есть сила пара,двигающая огромныя массы цѣнностей между извѣстными пунктами. Естественно по этому, что мы не смотримъ на бумажныя деньги, какъ на нечто самостоятельное. По нашему мнѣнію, въ теперешнихъ формахъ своихъ, онъ не могутъ существовать безъ твердой основы металлическаго запаса, какъ не можетъ идти паровозъ безъ рельсовъ, положенныхъ на улучшенному пути. Таковы дѣйствительно результаты, къ которымъ приводятъ насъ научные изслѣдованія о кредитѣ. Съ другой стороны сила,двигающая бумажными деньгами, кредитъ, какъ и паръ на чугункахъ, имѣеть также свои условія болѣе или менѣе выгоднаго примѣненія. Быть можетъ, это сравненіе не выдержитъ ученої критики въ своихъ частностяхъ; но это и не было нашимъ цѣлью: сравненіемъ мы хотѣли не доказать, а только объяснить свой взглядъ на этотъ предметъ. Теперь перейдемъ къ главному предмету нашего изложенія.

Каждое производство, въ извѣстное время и при извѣстныхъ обстоятельствахъ мѣстныхъ и общественныхъ, необходимо имѣеть определенные границы, зависящія преимущественно отъ степени потребности въ предметѣ и отъ издержекъ его производства. Этому же общему закону подчиняются и деньги. Онъ остаются въ извѣстной мѣстности только въ тѣхъ предѣлахъ, какіе опредѣляются запросомъ на нихъ и издержками ихъ производства, которыя, какъ мы замѣтили, въ бу-

мажныхъ деньгахъ безкопечно малы. Уменьшеніе количества денегъ влечетъ за собою, при прежнемъ состояніи рынка, повышеніе ихъ цѣны; увеличеніе производитъ упадокъ ихъ относительной цѣнности. Это явленіе неизбѣжно и совершенно естественно: въ немъ нѣтъ ничего необыкновенаго и опаснаго, тѣмъ болѣе, что такое ненормальное положеніе не можетъ быть продолжительнымъ въ слѣдствіе того стремленія къ равновѣсію между запросомъ и предложеніемъ всѣхъ вещей, которое составляетъ основный законъ оборота или мѣны; но тѣмъ не менѣе это явленіе можетъ производить большее или меньшее страданіе въ извѣстной мѣстности или въ извѣстномъ сословіи. Если количество всѣхъ родовъ денегъ увеличивается значительно въ какой нибудь странѣ, то происходитъ возвышение цѣнъ на всѣ предметы потребленія; если, напротивъ, оно уменьшается, то цѣны на предметы видимо понижаются.

Но бываютъ случаи, когда это увеличеніе или уменьшеніе количества касается не всѣхъ денегъ, а только нѣкоторыхъ родовъ ихъ. Въ такомъ случаѣ происходитъ явленіе ложа или промѣна. Цѣны товаровъ остаются прежнія въ отношеніи къ неизмѣнившемуся въ количествѣ роду денегъ, но въ отношеніи къ другимъ родамъ ихъ онъ измѣняется, также точно, какъ измѣняется самая цѣна этихъ послѣднихъ родовъ. Такимъ образомъ, мы видимъ измѣненіе цѣны золотой, мѣдной монеты и бумажныхъ денегъ въ отношеніи къ серебру, или перемѣны курса первыхъ въ отношеніи къ послѣднему. Иногда такое измѣненіе касается только одного рода, иногда многихъ. Чаще всего оно постигаетъ бумажныя деньги въ слѣдствіе излишняго выпуска ихъ, и преимущественно во время торгового застоя, когда требуется менѣе орудій мѣны для уменьшившихся сдѣлокъ.

Но есть еще одинъ фактъ, который заслуживаетъ вниманія: это отношеніе между крупными и мелкими деньгами. Отношеніе это опредѣляется запросомъ и предложеніемъ, какъ всѣ другія отношенія цѣнностей: смотря по степени развитія страны и времененнымъ обстоятельствамъ, въ ней требуется различное количество тѣхъ и другихъ. Въ странѣ богатой и преуспѣвающей въ богатствѣ, постоянно возрастаетъ требование на крупныя деньги, и въ особенности на крупныя ассигнаціи, или, въ случаѣ ихъ недостатка, на большия векселя и банковые билеты, гораздо удобнѣе

представляющіе значительные капиталы, нежели металлическія деньги. Въ странѣ бѣдной, напротивъ, или во время торгового застоя, требуется наоборотъ болѣе мелкой монеты и менѣе крупныхъ билетовъ: большія, капитальныя сдѣлки тамъ почти непроисходятъ, потому что всѣ ограничиваются одною мелкою куплей и продажей. Это бываетъ между прочимъ въ странѣ въ военное время, доказательствомъ чего служатъ нынѣшнее состояніе денежнаго рынка, какъ на крайнемъ западѣ, такъ и на востокѣ Европы. Вездѣ почти остановилась предпріимчивость и фабричная производительность, и большия капиталы идутъ почти на одни военные издержки. Естественно поэтому, что въ общежитіи и торговлѣ требуется постоянно болѣе такихъ денежныхъ знаковъ, которые представляютъ небольшія суммы (какъ то: рубль, франкъ и т. п.), нежели знаковъ крупныхъ; болѣе мелкой, нежели крупной монеты, хотя подъ именемъ первой мы разумѣемъ не одну размѣнную монету, а и вообще деньги, представляющія небольшую сумму. Требованіе на нихъ увеличивается въ критической минуты тѣмъ, что въ это время обыкновенно слабѣетъ частный кредитъ, и за все требуютъ наличной уплаты чаще и скорѣе. Къ сожалѣнію, до сихъ поръ въ употребленіи удерживаются почти одни металлическія мелкія деньги, тогда какъ крупная преимущественно состоитъ изъ бумажныхъ. Исключенія рѣдки, и въ Европѣ можно найти ихъ едва ли не въ однихъ Скандинавскихъ государствахъ.

Это отношеніе мелкихъ монетъ къ крупнымъ деньгамъ производить между прочимъ то явленіе, что при затруднительному положеніи торговли въ слѣдствіе выѣзжихъ или внутреннихъ причинъ, болѣе всего страдаютъ бумажные деньги. Въ это время является усиленное требованіе на деньги металлическія, потому что металлическія деньги суть мелкія деньги. Требованіе народа здѣсь выражается ошибочно по необходимости: пока онъ не теряетъ вѣры въ состоятельность банка или государства, до тѣхъ поръ его запросъ на металль представляетъ не болѣе, какъ только запросъ на мелкія деньги. Не понимая значенія такого требованія и боясь истощенія своихъ резервовъ, банкъ часто затрудняетъ условія полученія металлическихъ денегъ и тѣмъ еще поднимаетъ искусственнымъ образомъ ихъ цѣну. Это возвышение цѣны нужнаго материала, какъ всегда, дѣйствуетъ на возвышеніе запроса, рождаетъ паническій страхъ

въ торговлѣ, а отъ этого можетъ произойти дѣйствительное потрясеніе общественнаго кредита, которое подрываетъ самое основаніе бумажныхъ денегъ. А между тѣмъ, все дѣло въ томъ, что учрежденіе (банкъ) быть можетъ не поняло только значенія запроса на металлическія деньги.

Подобное событие едва ли не угрожаетъ западнымъ банкамъ въ настоящее время. Напрасно нѣ-которые лучшіе умы вооружались противъ рутинъ: управление банковъ повышаетъ учетъ, процентъ за процентомъ, и потрясаетъ денежную систему страны; а между тѣмъ можно почти на-вѣрное сказать, что требованіе на металлическія деньги, кромѣ ихъ вывоза, который не можетъ быть продолжителенъ, растетъ потому, что другихъ мелкихъ денегъ въ странѣ нѣтъ. Вѣдь цѣль всѣхъ сдѣлокъ не полученіе денегъ, а полученіе за нихъ товаровъ и услугъ.

Подобнаго рода фактъ былъ уже въ 1825 году въ Англіи. Лондонскій банкъ былъ въ самомъ затруднительному положеніи по недостатку звонкой монеты, требованіе на которую росло ежедневно и ежечасно: что спасло его? Случайно за-лежавшіеся мелкіе билеты въ 1 фунтъ стерлинговъ, которые были предложены и съ радостію приняты требователями металлическихъ денегъ. Они и желали, въ своемъ требованіи, одной возможноти уплачивать небольшія суммы и дробить свои расходы; а билеты удовлетворяли также хо-рошо этому требованію, какъ и металлическія деньги. Мишель Шевалье, приводя этотъ фактъ, совѣтовалъ также поступить и Французскому банку въ настоящее время, вмѣсто повышенія учета; но еще долго рациональная экономическая требо-ванія будутъ гласомъ вопіющаго въ пустынѣ, въ официальномъ мірѣ «прекрасной Франціи.»

У насъ, вблизи театра войны и въ другихъ мѣстностяхъ, замѣтно подобное же явленіе, по которому крупные кредитные билеты безпрестанно отбрасываются потребителями; но жестоко ошибется тотъ, кто приметъ это за признакъ измѣненія цѣнности или курса нашихъ билетовъ вообще. Это не болѣе, какъ усиленное требованіе на какого бы ни было рода мелкія и размѣнныя деньги, весьма естественное въ подобное настоящему вре-мя: доказательствомъ тому служить то, что въ тѣхъ мѣстахъ промѣнь одинаковъ на серебряный рубль и на мелкій билетъ равной цѣнности; так-

же точно, какъ съ другой стороны онъ одинаковъ на мѣдную размѣнную монету, и на монету мѣстную (троки, гроши и т. п. Польского чекана), и даже на Европейскіе билеты каширнаго мяса, въ нѣкоторыхъ западныхъ городахъ нашихъ замѣняющіе иногда размѣнную монету. Здѣсь нужно орудіе мѣны, котораго недостаетъ, но которое легко доставить.

Въ колебаніяхъ подобнаго рода не должно искастъ ни вліянія иностраннаго курса, ни потрясенія государственного кредита. Это особое явленіе, объясняемое просто и удовлетворительно отношеніемъ разныхъ родовъ денегъ на рынкѣ: чтобы изъяснить ложь, не нужно прибѣгать къ философіи, которая притомъ рѣдко бываетъ ясна. Тоже самое должно сказать и о курсѣ золотой монеты: она повышается въ цѣнѣ, когда возвышается запросъ, и понижается, когда ея накапливается много на торжищѣ; но отсюда еще далеко до паденія кредитныхъ билетовъ. Послѣдніе дотолѣ будутъ стоять твердо, пока будетъ существовать въ народѣ довѣріе въ силу и честность правительства, и пока будетъ для нихъ существовать безпрепятственный обмѣнъ на металъ въ какомъ бы ни было его видѣ. Экономическая исторія всѣхъ народовъ, у которыхъ есть общественный кредитъ, доказываетъ это неоспоримыми фактами. Повышение промѣнного лажа во Франціи въ настоящее время даже до 18 проц. не есть еще доказательство упадка ея кредита.

Изъ Моск. Вѣд. 1855 г. № 140-й.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Продается домъ, деревянный на каменномъ фундаментѣ съ мезониномъ, крытый желѣзомъ, имѣющій всѣ принадлежности къ оному вдвойнѣ какъ-то: два каретныхъ сарая, два погреба, двѣ людскія избы и двѣ конюшни, такъ, что въ немъ удобно могутъ помѣщаться два семейства не стесня другъ друга. Домъ этотъ состоитъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Ильинской улицѣ, подъ № 773-й, рядомъ съ Дѣтскимъ Пріютомъ. О цѣнѣ

узнать можно отъ Казанскаго мѣщанина Петра Иванова Чернавскаго, живущаго у Рѣшетки, въ домѣ мѣщанки Добровольской, близъ старыхъ жандармскихъ конюшень.—2.

На Малой Печерской Улицѣ, противъ дома Исправника Бабкина, въ домѣ купч. Комаровой, за скорымъ отѣздомъ въ С.-Пет., продаются по сходной цѣнѣ: лошадь шерсти гнѣвой рослая годная во всякую ъзду, коляска фаетонъ, кобрюлетъ о двухъ колесахъ, двой дрожекъ ресорныхъ одинарные и парные, сани съ медвѣжьемъ поластью орѣхового дерева, простыя сани, дороги съ накладной телѣжкой выѣздныя хомуты посадныхъ ремней, лакейская ливрея С. Ш. работы зимняя свѣтлосѣраго сукна съ подзорами на волчье мѣху съ бобровымъ воротникомъ и лѣтняя на коленкорѣ темно-зеленаго сукна и хозяйственная разная посуда.—2.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 9 по 16-е Марта 1856 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Владимира проѣзд. въ Вятку: стат. сов. Свѣшниковъ, изъ Минска: ниж. младш. полиц. маіоръ Будзко, изъ Княгинина: поруч. Пирожковъ, изъ Тулы проѣзд. въ Вятку: надворн. сов. Грозовъ, изъ Горбатова: шт.-кап. Чудаковъ, изъ имѣнія: полковн. Цейлеръ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Казани проѣзд. въ Спбургъ: кол. ассес. Будимовичъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Москвы проѣзд. въ Казань: полковн. Іосса 2-й, изъ Спбурга по разн. губерн. подполковн. Фроловъ, изъ Казани проѣзд. въ Москву: стат. сов. Селивачевъ, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Спбургъ: гв. шт.-кап. графъ Апраксинъ, въ Москву: помощн. управл. Самар. удѣл. конторы Балицкій, въ Самару: помощн. управл. Самар. удѣл. контор. Бѣлокрыско.

Редакторъ А. Ждановъ.